
Consiglio Comunale
                Gruppo consiliare PD

Modena 26/7/10

Alla Presidente del Consiglio
Comunale di Modena

Al Sindaco di Modena

INTERROGAZIONE

Oggetto: Qual è la situazione degli istituti penitenziari modenesi. I problemi 
del carcere di S.Anna convivono con le promesse non mantenute? 

CONSIDERATO CHE

• Gli  annunci  fatti  dai  rappresentanti  della maggioranza di  Governo 
relativamente alla situazione della Casa Circondariale “S.Anna” sia 
per  quanto  riguarda  la  carenza  di  personale  della  Polizia 
Penitenziaria,  sia  per  l'eliminazione  del  sovraffollamento  della 
popolazione  detenuta,  nei  fatti  si  sono  dimostrati  soltanto 
esternazioni populistiche prive di qualsiasi affidabilità; 

• sono  stati  ingannati  in  questo  modo  tutti  gli  agenti  della 
penitenziaria, creando situazioni di disagio a loro e alle loro famiglie 
a causa in molti  casi  del  raddoppio dei  turni  di  lavoro,  senza 
contare il grande stress che colpisce gli agenti che si trovano in 
forte difficoltà nello svolgere al meglio il proprio lavoro;

• presso la Casa Circondariale “S.Anna” la pianta organica prevista è 
di  226  agenti  e   sono  presenti  ad  oggi  178  Agenti,  di  cui  32 
impiegati  in  compiti  di  piantonamento  e  traduzione,  circa  15 
distaccati presso altri istituti ed inoltre un cospicuo numero di agenti 
addetti  a  mansioni  amministrative  quindi  non  rientranti  tra  il 
personale addetto alla vigilanza a turno, senza contare le malattie 
giornaliere;

• l'annunciato trasferimento di detenuti in pratica non c'è stato 
al punto che ad oggi i detenuti a S.Anna sono oltre 500 a fronte di 
una capienza di circa 220 persone; 

• il balletto di numeri relativamente alle nuove assegnazioni di  agenti 
che, oltre ad aver fornito una dimostrazione di grande confusione 
nella  conoscenza  delle  problematiche  e  dell'organizzazione  della 
polizia  penitenziaria,  di  fatto  ha  messo  in  luce  che  le  continue 
denunce  delle  OO.SS.  C.G.I.L.  U.I.L.  C.N.P.P.  SINAPPE in 
merito  all'assenza  di  qualsiasi  fondamento  sull'arrivo  di  21  nuovi 



agenti erano fondate; 

• è in corso di completamento la costruzione di un nuovo padiglione 
a seguito del quale  sicuramente si determinerà un incremento di 
detenuti (circa 300?);

• al momento non è prevista alcuna assegnazione di neo agenti 
che stanno completando il corso di formazione;  

• per  il  Comune  di  Modena  le  problematiche  della  sicurezza  dei 
cittadini costituiscono una priorità;

SI CHIEDE A CODESTA AMMINISTRAZIONE SE

• conferma che i tanto attesi agenti di polizia penitenziaria alla fine non 
arriveranno come sempre;

• saranno trasferiti molti dei detenuti dei carceri di Modena, come già 
promesso  in  passato  dal  Ministero  della  Giustizia  in  altri  istituti 
penitenziari più idonei ad ospitarli;

• è a conoscenza di quanti agenti dovrà essere dotato il padiglione che 
sarà operativo a partire dall’inizio del prossimo anno.   

DI INTERESSARE

il Ministro della Giustizia a prestare la necessaria attenzione alla situazione 
carceraria Modenese che vede coinvolti gli istituti di S.Anna, Saliceta San 
Giuliano e Castelfranco Emilia  che ha raggiunto livelli di insopportabilità 
di sovraffollamento di detenuti e di elevata carenza di agenti 

Maurizio Dori 

Francesco Rocco 
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